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Thầy Hoàng Sư Điểu
(Đề thi có 05 trang)
	ĐỀ THAM KHẢO KÌ THI THPTQG NĂM 2019 

CHUẨN CẤU TRÚC CỦA BỘ GIÁO DỤC – ĐỀ 20
Môn thi: VẬT LÝ
[image: image139.png]


Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và cuộn cảm thuần thì cảm kháng của cuộn cảm là ZL. Hệ số công suất của đoạn mạch là
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Câu 2. Có hai lực đồng quy 
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. Gọi ( là góc hợp bởi 
[image: image7.wmf]uur

1

F

và 
[image: image8.wmf]uur

2

F

và 
[image: image9.wmf]=+

uruuruur

12

FFF

. Nếu 
[image: image10.wmf]=+

22

12

FFF

thì

A. 
[image: image11.wmf]a=°

0


B. 
[image: image12.wmf]a=°

90


C. 
[image: image13.wmf]a=°

180


D. 
[image: image14.wmf]°<a<°

090


Câu 3. Một con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì dao động riêng của con lắc này là
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Câu 4. Hình nào dưới đây biểu diễn sai đường đi của tia sáng qua thấu kính?
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A. Hình 3
B. Hình 2
C. Hình 4
D. Hình 1
Câu 5. Trong sóng cơ, sóng dọc truyền được trong các môi trường

A. rắn, lỏng và chân không
B. Rắn, lỏng và khí


C. rắn, khí và chân không

D. Lỏng, khí và chân không
Câu 6. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cảm kháng của cuộn cảm là ZL, dung kháng của tụ điện là XC. Nếu ZL = ZC thì điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

A. lệch pha 
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.


B. trễ pha 
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.


C. sớm pha 
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 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.


D. cùng pha so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch.
Câu 7. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Tần số góc riêng của mạch dao động này là
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Câu 8. Khi nói về ánh sáng đơn sắc, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Ánh sáng đơn sắc không bị thay đổi bước sóng khi truyền từ không khí vào lăng kính thủy tinh.


B. Ánh sáng đơn sắc không bị tán sắc khi truyền qua lăng kính.


C. Ánh sáng đơn sắc bị đổi màu khi truyền qua lăng kính.


D. Ánh sáng đơn sắc bị tán sắc khi truyền qua lăng kính.
Câu 9. Chiếu một chùm tia sáng hẹp, song song từ môi trường có chiết suất n tới mặt phân cách với không khí, khi góc tới bằng 
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thì góc khúc xạ bằng
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. Nếu tăng góc tới bằng 
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thì

A. tia khúc xạ hợp với mặt phân cách một góc 
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B. góc khúc xạ bằng 
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C. tia khúc xạ vuông góc với tia phản xạ


D. không có tia khúc xạ
Câu 10. Giới hạn quang điện của động là 0,30(m. Trong chân không, chiếu ánh sáng đơn sắc vào một tấm đồng. Hiện tượng quang điện sẽ xảy ra nếu ánh sáng có bước sóng

A. 0,32(m
B. 0,36(m
C. 0,41(m
D. 0,25(m
Câu 11. Urani 238 sau một loạt phóng xạ và biến thành chì (Pb). Phương trình của phản ứng là: 
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. Giá trị của y bằng

A. y = 4
B. y =5
C. y =6
D. y =8
Câu 12. Ứng dụng nào sau đây là của tia Katot?

A. Đèn hình tivi

B. Dây mai-xo trong ấm điện


C. Hàn điện

D. Buzi đánh lửa
Câu 13. Hai điện tích thử q1, q2 (q1 = 2q2) theo thứ tự đặt vào 2 điểm A và B trong điện trường. Độ lớn lực điện trường tác dụng lên q1 và q2 lần lượt là F1 và F2 (với F1 = 5F2). Độ lớn cường độ điện trường tại A và B là E1 và E2. Khi đó ta có

A. E2 = 0,2E1
B. E2 = 2E1
C. E2 = 2,5E1
D. E2 = 0,4E1
Câu 14. Công thức không phù hợp với phương trình trạng thái của khí lí tưởng là
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D. 
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Câu 15. Khi điện tích dịch chuyển trong điện trường đều theo chiều đường sức thì nó nhận được một công 10J. Khi dịch chuyển tạo với chiều đường sức 
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 trên cùng độ dài quãng đường thì nó nhận được một công là

A. 5J
B. 
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C. 
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D. 7,5J
Câu 16. Lúc 15 giờ 30 phút hôm qua, xe chúng tôi đang chạy trên quốc lộ 5, cách Hải Dương 10km. Việc xác định vị trí ô tô như trên còn thiếu yêu tố gì?

A. Vật làm mốc

B. Mốc thời gian

C. Thước đo và đồng hồ

D. Chiều dương trên đường đi
Câu 17. Một con lắc đơn chiều dài l đang dao động điều hòa tại nơi có gia tốc rơi tự do g. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C đang hoạt động. Biểu thức 
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có cùng đơn vị với biểu thức

A. 
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Câu 18. Ống được dùng làm ống mao dẫn phải thỏa mãn điều kiện

A. tiết diện nhỏ, hở cả hai đầu và không bị nước dính ướt


B. tiết diện nhỏ, hở một đầu và không bị nước dính ướt


C. tiết diện nhỏ, hở cả hai đầu


D. tiết diện nhỏ, hở cả hai đầu và bị nước dính ướt
Câu 19. Tại một điểm cách một dây dẫn thẳng dài vô hạn mang dòng điện 5A thì có cảm ứng từ 0,4(T. Nếu cường độ dòng diện trong dây dẫn tăng thêm 10A thì cảm ứng từ tại điểm đó có giá trị là

A. 0,8(T
B. 1,2(T
C. 0,2(T
D. 1,6(T
Câu 20. Khi từ thông qua một khung dây dẫn có biểu thức 
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thì trong khung dây xuất hiện một suất điện động cảm ứng có biểu thức 
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 là các hằng số dương. Giá trị của ( là

A. 
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B. 0 rad
C. 
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Câu 21. Một mạch dao động điện từ LC đang có dao động điện từ tự do. Khi cường độ dòng điện trong mạch là 2A thì điện tích của một bản tụ là q, khi cường độ dòng điện trong mạch là 1A thì điện tích của một bản tụ là 2q. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 22. Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc 
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 từ độ cao h so với mặt đất. Chọn hệ trục tọa độ Oxy sao cho gốc O trùng với vị trí ném, Ox theo phương vận tốc ban đầu, Oy hướng thẳng đứng xuống dưới, gốc thời gian là lúc ném. Độ lớn vận tốc của vật tại thời điểm t xác định bằng biểu thức

A. 
[image: image54.wmf]=+

0

vvgt

 
B. 
[image: image55.wmf]=+

222

0

vvgt


C. 
[image: image56.wmf]=+

0

vvgt


D. 
[image: image57.wmf]=

vgt


Câu 23. Hai bóng đèn có điện trở 5( mắc song song và nối vào một nguồn có điện trở trong 1( thì cường độ dòng điện trong mạch là 12/7A. Khi tháo một đèn ra thì cường độ dòng điện trong mạch là

A. 6/5A
B. 1A
C. 5/6A
D. 0A
Câu 24. Một chiếc xà lan chạy xuôi dòng sông từ A đến B mất 3 giờ; AB cách nhau 36km. Nước chảy với vận tốc có độ lớn 4km/h. Vận tốc tương đối của xà lan đối với nước có độ lớn

A. 32km/h
B. 16km/h
C. 12km/h
D. 8km/h
[image: image140.png]


Câu 25. Cho đồ thị của áp suất theo nhiệt độ của hai khối khí A và B có thể tích không đổi như hình vẽ. Nhận xét nào sau đây là sai?

A. Hai đường biểu diễn đều cắt trục hoành tại điểm 
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B. Khi 
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, áp suất của khối khí A lớn hơn áp suất của khối khí B


C. Áp suất của khối khí A luôn lớn hơn áp suất của khối khí B tại mọi nhiệt độ

D. Khi tăng nhiệt độ, áp suất của khối khí B tăng nhanh hơn áp suất của khối       khí A
Câu 26. Một quả cầu nhỏ có khối lượng m = 50g mang điện tích q ( 10-7 C được treo bởi sợi dây mảnh trong điện trường đều nằm ngang. Khi quả cầu cân bằng, dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 
[image: image60.wmf]°

30

. Cường độ điện trường bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 27. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5m. Trên màn quan sát, hai điểm M và N đối xứng qua vân trung tâm có hai vân sáng bậc 4. Dịch màn ra xa hai khe thêm một đoạn 50cm theo phương vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe. So với lúc chưa dịch chuyển màn, số vân sáng trên đoạn MN lúc này giảm đi
[image: image141.png]



A. 6 vân
B. 7 vân
C. 2 vân

D. 4 vân
Câu 28. Một vận nhỏ có khối lượng 500g dao động điều hòa trên trục Ox, đồ thị động năng và thế năng của vật theo thời gian như hình vẽ biên độ dao động của vật là

A. 1cm
B. 2cm


C. 4cm
D. 8cm
Câu 29. Con lắc lò xo treo thẳng đứng, gồm lo xo độ cứng k = 100 (N/m) và vật nặng khối lượng m = 100 (g). Kéo vật theo phương thẳng đứng xuống dưới làm lò xo giãn 3 (cm), rồi truyền cho nó vận tốc 
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. Trong khoảng thời gian ¼ chu kì quãng đường vật đi được kể từ lúc bắt đầu chuyển động là

A. 4,00 cm
B. 5,46 cm
C. 8,00 cm
D. 2,54 cm
Câu 30. Hai điểm A và B nằm trên trục chính và ở cùng bên quang tâm O của một thấu kính. Vật sáng đặt ở A cho ảnh cùng chiều và bằng 0,5 vật. Nếu vật đặt ở B thì cho ảnh cùng chiều và cao bằng 0,25 vật. Hỏi vật đặt tại trung điểm của đoạn AB thì sẽ cho ảnh có hệ số phóng đại là

A. k = 1/3
B. k = 3
C. k = -3
D. k = -1/3
Câu 31. Rađi 
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là nguyên tố phóng xạ (. Một hạt nhân
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đang đứng yên phóng ra hạt ( và biến đổi thành hạt nhân con X. Biết động năng của hạt ( là 4,8MeV. Lấy khối lượng hạt nhân (tính theo đơn vị u) bằng số khối của nó. Giả sử phóng xạ này không kèm theo bức xạ gamma. Năng lượng tỏa ra trong phân rã này là

A. 269 MeV
B. 271 MeV
C. 4,72 MeV
D. 4,89 MeV
Câu 32. Một máy biến áp lí tưởng có hai cuộn dây D1 và D2. Khi mắc hai đầu cuộn D1 vào điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu của cuộn D2 để hở có giá trị là 8V. Khi mắc hai đầu cuộn D2 vào điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu của cuộn D1 để hở có giá trị là 2V. Giá trị U bằng

A. 8V
B. 16V
C. 6V
D. 4V
Câu 33. Xét nguyên tử hidro theo mẫu nguyên tử Bo, khi êlectron trong nguyên tử chuyển động tròn đều trên quỹ đạo dừng M thì có tốc độ v (m/s). Biết bán kính Bo là r0. Nếu êlectron chuyển động trên một quỹ đạo dừng với thời gian chuyể động hết một vòng là 
[image: image69.wmf]p
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B. N
C. M
D. O
Câu 34. Một nguồn âm điểm đặt tại O phát âm đẳng hướng với công suất không đổi trong một môi trường không hấp thụ và phản xạ âm. Hai điểm M và N cách O lần lượt là r và r – 50 (m) có cường độ âm tương ứng là I và 4I. Giá trị của r bằng:

A. 60m
B. 66m
C. 100m
D. 142m
[image: image142.png]


Câu 35. Một vật đang chuyển động với vận tốc ban đầu v0 = 8m/s thì lên dốc cao 0,8m rồi tiếp tục chạy trên mặt phẳng ngang như hình vẽ, mặt phẳng ngang có hệ số ma sát là 0,6. Lấy g = 10m/s2, hỏi nó chuyển động được bao xa trên mặt phẳng ngang thì dừng, coi chiều dài dốc không đáng kể so với quãng đường nó chuyển động được ở mặt phẳng ngang

A. 2m
B. 4m


C. 6m
D. 8m
[image: image143.png]


Câu 36. Một học sinh làm thì nghiệm để đo điện dung của tụ điện. Học sinh này mắc nối tiếp biến trở R với tụ điện C thành mạch điện AB, trong đó. Đặt vào hai đầu AB một điện áp xoay chiều 
[image: image70.wmf]=p
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rồi tiến hành thay đổi biến trở thu được kết quả thí nghiệm được biểu diễn bằng đồ thị như hình vẽ. Với UC là điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện. Giá trị của điện dung C là

A. 168(F
B. 110(F


C. 170(F
D. 106(F
Câu 37. Đặt điện áp 
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V vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AN và NB mắc nối tiếp. Đoạn AN gồm biến trở R mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C và đoạn NB là cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Khi thay đổi giá trị biến trở R thì điện áp hiệu dụng hai đầu AN không thay đổi. Nếu mắc cuộn cảm và tụ điện trên thành mạch dao động điện trở từ tự do thì chu kì dao động riêng của mạch bằng

A. 
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B. 
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C. 
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Câu 38. Hai máy phát điện xoay chiều một pha A và B (có phần cảm là roto) đang hoạt động ổn định, phát ra hai suất điện động có cùng tần số 60Hz. Biết phần cảm của máy A nhiều hơn phần cảm của máy B 2 cặp cực (2 cực bắc, 2 cực nam) và trong 1 giờ số vòng quay của roto hai máy chênh lệch nhau 18000 vòng. Số cặp cực của máy A và máy B lần lượt là

A. 4 và 2
B. 5 và 3
C. 6 và 4
D. 8 và 6
Câu 39. Một nguồn sáng điểm A thuộc trục chính của một thấu kính mỏng, cách quang tâm của thấu kính 18cm, qua thấu kính cho ảnh A’. Chọn trục tọa độ Ox và O’x’ vuông góc với trục chính của thấu kính, có cùng chiều dương, gốc O và O’ thuộc trục chính. Biết Ox đi qua A và O’x’ đi qua A’. Khi A dao động trên trục Ox với phương trình 
[image: image75.wmf]=p+p
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thì A’ dao động trên trục O’x’ với phương trình 
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. Tiêu cự của thấu kính là

A. -9cm
B. 18cm
C. -18cm
D. 9cm
Câu 40. Một sóng cơ lan truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài với bước sóng 12cm. M, N, P là ba điểm liên tiếp trên sợi dây tính từ nguồn sóng. Vị trí cân bằng của N cách đều vị trí cân bằng của M và P là 4cm. Tại thời điểm t, li độ của M, N, P lần lượt thỏa mãn 
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. Khoảng cách xa nhất giữa N và P trong quá trình sóng truyền xấp xỉ là

A. 5,2 cm
B. 6,6 cm
C. 4,8 cm
D. 7,2 cm
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R và cuộn cảm thuần thì cảm kháng của cuộn cảm là ZL. Hệ số công suất của đoạn mạch là 
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( Chọn A
Câu 2. 
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 ( Chọn B
Câu 3. Một con lắc đơn có chiều dài l dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Chu kì dao động riêng của con lắc này là 
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( Chọn A
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Câu 4. 
Nhận thấy Hình 3 sai. Ta vẽ lại đường đi tia sáng chính xác phải là như sau (quan sát hình bên):

+ Kẻ trục phụ song song với tia tới.

+ Xây dựng mặt phẳng tiêu diện cắt trục phụ tại tiêu điểm ảnh phụ F1
+ Kéo dài đường đi của tịa ló sẽ đi qua tiêu điểm phụ F1

( Chọn A
Câu 5. Trong sóng cơ, sóng dọc truyền được trong các môi trường Rắn, lỏng và khí ( Chọn B
Câu 6. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Biết cảm kháng của cuộn cảm là ZL, dung kháng của tụ điện là XC. Nếu ZL = ZC thì mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện. Khi đó điện áp giữa hai cùng pha so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch
( Chọn D
Câu 7. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Tần số góc riêng của mạch dao động này là 
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Câu 8. Ánh sáng đơn sắc không bị tán sắc khi truyền qua lăng kính ( Chọn B
Câu 9. Lúc đầu: 
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Lúc sau: 
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 ( Phản xạ toàn phần

Do đó không có tia khúc xạ. Chọn D
Câu 10. Hiện tượng quang điện sẽ xảy ra nếu ánh sáng có bước sóng 
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Chỉ có đáp án D thỏa mãn ( Chọn D
Câu 11. 
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 ( Chọn C
Câu 12. Ứng dụng nào sau đây là của tia Katot làm đèn hình tivi ( Chọn A
Câu 13. 
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 ( Chọn D
Câu 14. Phương trình trạng thái của khí lí tưởng 
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Đáp án A sai. Chọn A
Câu 15. Công thức của lực điện trường được tính bằng công thức
[image: image89.wmf]=

AqEd

 

Trong đó d là hình chiếu của vecto dịch chuyển 
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lên phương của vector 
[image: image91.wmf]ur

E

 

Lưu ý: d < 0; d > 0 hoặc d = 0
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 ( Chọn A
Câu 16. Khi đã biết quỹ đạo của chất điểm ta chỉ cần chọn một vật làm mốc và chọn chiều dương (Thông thường chiều dương được chọn là chiều chuyển động của xe) ( Chọn D 
Câu 17. Biểu thức 
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có cùng đơn vị là rad/s có cùng đơn vị  
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( Chọn B
Câu 18. Ống được dùng làm ống mao dẫn phải thỏa mãn điều kiện tiết diện nhỏ, hở cả hai đầu 

( Chọn C 
Câu 19. 
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 ( Chọn B
Câu 20. 
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Do đó suy ra pha của e là ( = 0 ( Chọn C
Câu 21. 
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 ( Chọn A
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Câu 22. 
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 ( Chọn B
Câu 23. Mắc hai bóng đèn song song thì
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Sau khi tháo một bóng đèn (giả sử tháo đèn 1) thì: 
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Từ (1) và (2): 
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 ( Chọn B 
Câu 24. Gọi: 
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 là vận tốc của nước đối với bờ
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Theo công thức cộng vận tốc ta có: 
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 ( Chọn D
Câu 25. 
Khi 
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 (Đáp án A đúng

Khi 
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 Đáp án C đúng
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Đáp án D sai vì các đáp án A, B, C là chính xác. Mặt khác đáp án D là mâu thuẫn với đáp án C. Do đó đáp án C chính xác thì đáp án D sai. Chọn D
Câu 26. 
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Câu 27. 
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. Tại M lúc sau là vân sáng bậc 3. Do tính chất đối xứng nên trong khoảng MN số vân sáng giảm 2 vân ( Chọn C
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Câu 28. 
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 ( Chọn D
Chú ý: T là chu kì của li độ, cơ năng của vật W = 10.4 = 40mJ

Câu 29. 
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* Độ dãn của lò xo tại VTCB là
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* Khi kéo vật xuống một đoạn 3cm (Chiều dương hướng xuống) và truyền vận tốc ta có:
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Từ VTLG (Thời gian T/4 thì tương ứng góc quét được tô đậm) suy ra quãng đường cần tìm là: 
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( Chọn B
Câu 30. Ảnh cùng chiều (k > 0) và nhỏ hơn vật thì thấu kính đã cho là thấu kính phân kì.
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Chọn A
Câu 31. Phương trình phản ứng 
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 . Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng toàn phần và định luật bảo toàn động lượng ta có:
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( Chọn D
Câu 32. 
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 ( Chọn B
Câu 33. Khi electron chuyển động trên các quỹ đạo dừng khác nhau thì lực Cu Lông đóng vai trò là lực hướng tâm. Do đó ta có:
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Thời gian electron chuyển động hết 1 vòng chính là chu kì (xét trên quỹ đạo dừng bất kì nào đó ta chưa biết)
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n = 6 tương ứng với electron chuyển động trên quỹ đạo P ( Chọn B
Câu 34. 
[image: image126.wmf]=®=Û=Þ=

p-

2

2

NM

222

MN

IR

P4lr

Ir100m

4RIRl(r50)

 ( Chọn C
Câu 35. 
* Áp dụng định luật bảo toàn và chuyển hóa cơ năng ở hai vị trí chân dốc và ở vị trí đầu dốc
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* Áp dụng định luật bảo toàn và chuyển hóa cơ năng ở hai vị trí đầu dốc và vị trí vật dừng lại
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 ( Chọn B
Câu 36. 
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* Khi: 
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Hay 
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 ( Chọn D
Câu 37. 
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 ( Chọn C
Câu 38. 
[image: image134.wmf]ì

=+Þ>¾¾¾®<Þ-==

ï

í

ï

==-+Þ=Þ=

î

1

p~

n

ABABABBA

AABBAAAB

18000

pp2ppnnnn5

60.60

60pnpn(p2)(5n)p6p4

 ( Chọn C
Câu 39. Hai dao động này cùng pha nhau (vật và ảnh cùng chiều, ảnh chỉ bằng một nửa vật do vậy thấu kính này là thấu kính phân kì)
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 ( Chọn C 
Câu 40. Gọi OM, ON và OP lần lượt là vị trí cân bằng của ba điểm M, N, P. Khi đó độ lệch pha của ba điểm M và P lệch pha nhau
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